



Учредители: Парламент и Правительство КБР

gazeta.kbpravda.ru

## ЗАСЕДАНИЕ СОВЕТА ПО МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫМ ОТНОШЕНИЯМ

### Владимир Путин провёл в Нальчике заседание Совета по межнациональным отношениям

СТЕНОГРАФИЧЕСКИЙ ОТЧЁТ  
О ЗАСЕДАНИИ СОВЕТА  
ПО МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫМ  
ОТНОШЕНИЯМ

**В. Путин:** Добрый день, уважаемые коллеги! Прежде всего хотел бы руководителю республики благодарить за детский центр, который мы сейчас посетили. Замечательный центр. Рекомендую съездить посмотреть. У нас во многих регионах сейчас развиваются центры подобного рода. Ещё достраивают и в конце года введут одно учреждение для одарённых детей. Работают очень хорошо, такой коллектив приятный. Я уж про детей не говорю — про преподавателей. Молодые все, энергичные, с прекрасным образованием. Не только с педагогическим, как я понял, а со специальным образованием. И глаза горят у всех. Было очень приятно это видеть. И центр для одарённых детей ещё в конце года запустят. Так что будут работать в связке и с другими регионами, учреждениями подобного рода.

Хочу всех коллег поприветствовать на Совете по межнациональным отношениям, конечно. Как вы видите, мы проводим его в Кабардино-Балкарии, в одной из столиц Северного Кавказа — Нальчике.

Рядом с Северным Кавказом, и уверен, многие со мной согласятся, имеют для многонациональной России особую значимость. Здесь велика роль культуры, культуры многих народов разных стран, и каждый из них неповторим, самобытен, по праву гордится своей историей, языком, культурой, своими традициями, своим труженикам, спортсменами. Здесь чужие традиции, такие как гостеприимство, уважение к родителям, старшим, к семье.

И, конечно, народы Кавказа не раз доводили до нас свою искреннюю любовь к родной земле, готовность подняться на защиту интересов нашего общего большого Отечества, на защиту России.

Такие патристические ценности объединяют и во российском обществе, лежат в основе межнационального мира и межкультурного согласия, которые являются непременными, базовыми условиями устойчивого развития российских регионов, единства правового поля, образовательного и культурного пространства.

Вместе с тем сфера межнациональных отношений требует постоянного внимания, последовательной и серьёзной работы. Это как защита человека — нужно заниматься этим постоянно.

Прошу руководителей всех без исключения регионов держать вопросы

государственной национальной политики на повестке дня. Хотел бы опираться на национально-культурные общественные объединения, в том числе и представленные сегодня в этом зале.

Мы сегодня обсудим, как упрочить их законодательный статус, сделать более системной совместную работу между этими организациями и органами власти всех уровней, начиная с муниципальных и заканчивая федеральными, а руководителем всех уровней — безусловно, прислушавшись к позиции, авторитетному мнению, инициативам представителей национальных диаспор, научной, творческой интеллигенции, духовности и к молодёжному лидеру. Их голос должен звучать на площадке общественных советов, иных консультативных органов, тех, что мы создали и создаём на региональном и местном уровнях.

Но, безусловно, создать такие структуры — важно. Нужно, чтобы они работали, и работали хорошо, эффективно, собирались не от случая к случаю, а стали востребованными партнёрами в решении повседневных задач, задач развития государства в целом и общества, участвовали в обсуждении действительно актуальных, острых проблем, были бы партнёрами власти.

Со стороны органов власти такой диалог должны вести тоже подготовленные, знающие люди, которые разбираются в тонкостях межэтнических, межрелигиозных отношений, глубоко знают вопросы культуры, гуманитарной сферы. Глубже горю, вы знаете об этом, принять дополнительные меры по подготовке и повышению качества таких специалистов. Прошу и дальше вести такую работу, чтобы у людей была возможность профессионального роста. Здесь необходимо задействовать потенциал наших ведущих вузов, активнее использовать современные образовательные методики, интернет-ресурсы, дистанционное обучение, стажировки, межрегиональные обмены, в том числе в рамках реализации национальных проектов «Образование» и «Культура».

При этом нужно учесть те изменения, которые мы внесли в Стратегию государственной национальной политики, в том числе в таких областях, как патристическое воспитание и гражданская работа. Это как защита человека — нужно заниматься этим постоянно.

Прошу руководителей всех без исключения регионов держать вопросы



В. Путин в ходе заседания Совета по межнациональным отношениям

миграционной политики. Нужны продуманные, эффективные меры по социальной адаптации мигрантов. Мы ратночно принимаем и должны помогать тем, кто хочет жить, учиться, работать у нас. И в то же время необходимо отсекать жестко отсекать любые риски, связанные с нежелательным, распространением экстремизма, разного рода радикальных течений.

Уважаемые коллеги! Этот год по инициативе Организации Объединённых Наций объявлен Международным годом языков коренных народов. Сегодня обсудим, как меры принятия года прошли в нашей стране.

Кстати, ранее уже предлагалось провести в России Год народного искусства и нематериального культурного наследия наших народов. Я думаю, что один из инициаторов, тех, кто предлагал, находится в зале, — кто это? Да?

**В. Зорин:** Да.

**В. Путин:** Давайте так и сделаем. Сделаем это в 2022 году. Важно, чтобы при этом в подготовке его программы, учесть особенности каждого нашего региона.

Уважаемые коллеги! Мы уже приступили к подготовке 75-летия Великой Победы. Наступающий год объявлен в нашей стране Годом памяти и славы. Все мероприятия, посвящённые событиям Великой Отечественной, должны пройти на самом высоком уровне.

Свой вклад в победу на фронте и

в тылу внес каждый из народов России, Советского Союза. Мы должны ещё раз вспомнить о причинах той войны, о том, что именно Советский Союз сыграл решающую роль в разгроме агрессора, в освобождении Европы и мира. Мы должны знать и беречь правду о величайшей трагедии человечества.

Я прошу членов совета, общественные организации, причём по всей стране, именно по всей стране, принять деятельное участие в подготовке к юбилею Великой Победы.

«Давайте перейдём к обсуждению повестки дня. Пожалуйста, Медиский Владимир Ростиславович».

**В. Медиский:** Спасибо, уважаемый Владимир Владимирович!

Укрепление культурных традиций, духовных национальных ценностей лежит в основе национального проекта «Культура», и, с Вашего позволения, без вступления, сразу хочу бы рассказать конкретно о том, как содержание национального проекта призвано работать в деле укрепления и национальных культур, и национального единства, и доступности культуры.

Во-первых, особое внимание у нас в проекте уделяется связи, развитию домов культуры. Мы хотим, чтобы в

возрождённых ДК собиравались люди самых разных национальностей, семьи, сельские, земледельцы проводили свой досуг, общались, чтобы здесь возрождались родные традиции, народные промыслы. И мы живую видим историю, насколько появились новые, обновлённых ДК на селе влияют на живой интерес к культуре и занятию творчеством.

По понятным причинам в приоритете у нас субъекты Северного Кавказа и Дальнего Востока, где исторически с советских времён эта тема была недофинансирована. Я хочу сказать, что только в этом году в этих двух субъектах 80 домов культуры на селе строятся с нуля либо реконструируются и более 220 реконструируются и оживляются в рамках нацпроекта «Культура».

Во-вторых, библиотеки. Мы также хотим прекрасно, что библиотеки — это уже давно не книгохранилища и не пункты книгообмена. Мы создали принцип модельных библиотек для малых городов и для села, и мы видим, как растёт к этому интерес в том числе и местных властей, по мере федеральной поддержки. Только в этом году на создание, оборудование модельных библиотек в регионах выделено из федерального бюджета около миллиарда рублей, не считая софинансирования из регионов, и открываются 134 новые библиотеки в 44 регионах, где обязательно условием является обновление книжных фондов на национальных языках.

В-третьих, мы проводим комплексную реновацию 30 самых знаковых для регионов учреждений национальной культуры. Пока утверждено только пять проектов: Дом танца «Лезгинка» в Махачкале, Тартуский культурный центр в Сибири, Дом народного творчества в Благовещенске, Марийская и Чувашская национальные филармонии. Это означает, что другие субъекты и руководители национальных автономий могут проявить участие в конкурсах, чтобы их объекты попали в эту программу. Кроме того, естественно, здесь также мы занимаемся реконструкцией и капремонтом национальных музеев Кабардино-Балкарии и Северной Осетии.

Хотел бы, пользуясь случаем, Владимир Владимирович, обратить Ваше внимание на старинный догострой, который находится буквально у нас за спиной. Это огромный культурный центр, в этом году мы уже сделали проект, чтобы там были и современные центры, выставочные площадки, кинотеатр, кафе. Это знаковое учреждение в самом центре города, очень красивое. И, надеюсь, мы бы просили, если это возможно, поддержать наши усилия, чтобы достроить этот культурный центр до конца.

Детские театры, 40 детских театров в целом реконструируются в рамках нацпроекта «Культура», и уже начата работа здесь в Старополе, рядом с центром реконструируются в рамках нацпроекта Чувашский и Мурманский детские театры после реконструкции. Впервые в истории нашей страны закупались инструменты, оборудование в детские музыкальные школы, детские школы искусств по всей стране, включая и национальные центры дополнительного образования. На национальных инструментах происходит и обучение, вводятся дополнительные музыкальные инструменты. Конечно, во многих местах сами здания музыкальных школ нуждаются в обновлении, они в основном у нас носят характер муниципальных собственности.

Продолжаем реализацию инициативы Владимира Владимировича, во время открытия Мариинского театра в Петербурге проекта культурного туризма наших детей, школьников из дальних регионов России в Москву, в Детский центр дополнительного образования нашей страны. Каждый год более 20 тысяч школьников приезжают по этой программе, посещают знаковые культурные объекты: театры, музеи, места

боевой славы. Этот проект дополняется также и активным туризмом для детей на специальных автобусах по военным историческим музеям.

У нас у каждого есть такой билет — это точно отчёт за прошлый год по программе детского культурного туризма. Многие дети, часто говоря, первый раз в жизни вообще выезжают за границы своего города, особенно если речь идёт о Дальнем Востоке и Сибири, и кстати, о Северо-Кавказском федеральном округе тоже.

Мы наращиваем поддержку документальных кинопроектов, посвящённых национальным традициям и культуре. Мы только за последние годы выпустили 65 документальных фильмов на эту тему, многие из которых прошли на наших телеканалах и все абсолютно — на региональных телеканалах.

Народное творчество. В этом году впервые рассмотрены гранты Министерства культуры для творческой самодельности, то есть тех коллективов, которые, в общем, и сейчас в программу «Волонтеры культуры». Это уже полноценное движение, основанное на возрождении патристических и сельских. У каждой культуры есть свои святыни, но важно, что в их сохранении участвуют все, не разделяясь на национальности, конфессиональные группы. Например, проект «Волонтеры» собрал в Печорах Псковской области в этом году более 2 тысяч добровольцев со всей страны, в том числе 100 человек приехали из Северного Кавказа и занимались возрождением Псково-Печерской лавры и вообще памятников в Псковской области, их много.

Далее стартовали программы по сохранению памятников русского деревянного зодчества, в этом году 500 добровольцев волонтеров приняли участие в воссоздании древних деревянных храмов и церквей Вологодской, Архангельской областей, Карелии, также объекты в Республике Коми.

Практически везде сейчас есть интернет как эффективный инструмент продвижения географического туризма. Мы создали 400 виртуальных концертных залов, по нацпроекту их число увеличится вдвое, и, конечно, самое важное, чтобы эти залы работали каждый день, чтобы туда приходили люди, чтобы они шли там концерты, кинофильмы, лекции, чтобы это было реальной точкой социального доступа и общения.

(Продолжение на 2-й с.)

## РАБОЧАЯ ВСТРЕЧА С ГЛАВОЙ КБР КАЗБЕККОМ КОКОВЫМ

Владимир Путин провёл рабочую встречу с Главой Кабардино-Балкарии Казбеком Кокковым.

**В. Путин:** Казбек Валерьевич, расскажите, как республика живёт?

**К. Кокков:** Всё хорошо, всё нормально. В первую очередь хотел бы поблагодарить от всего многонационального народа Кабардино-Балкарии за то внимание, которое Вы оказали, оказываете Кабардино-Балкарии. Спасибо за это внимание. Сегодняшний Ваш визит — честь для каждого жителя Кабардино-Балкарии.

**В. Путин:** Давайте поговорим о текущих проблемах, которые Вы считаете наиболее важными.

**К. Кокков:** Владимир Владимирович, в целом позитивная динамика, которая сложилась в 2019 году, с начала 2019 года, сохраняется по основным показателям. У нас получается постепенное улучшение бюджета Кабардино-Балкарской Республики.

На 2020 год запланировано свыше 43,9 миллиарда, то есть с 2019 года мы выросли по бюджетному подходу обеспеченно до 505 тысяч, с 40 до 50, то есть фактически на 25 процентов. Это всё нам позволило сегодня улучшить выплаты в части обеспечения льготными лекарственными средствами. Если брать текущий 2019 год, мы смогли увеличить на 69 миллионов рублей, то есть прироста порядка 20 процентов по сравнению со следующим годом.

В целом ситуация с нацпроектами нам понятна. Мы идём в срок, вовремя. Рисков по нереализации мероприятий, предусмотренных нацпроектами, нет. Владимир Владимирович, хотел сказать, сам объектно районы, смотрю реализацию мероприятий нацпроектов. В этой части — благоустройство, дороги — с людьми общаюсь, с людьми встречаюсь, разговариваю. Они все благодарны, действительно ощутили на себе улучшение качества жизни. Выходят на благоустроенные улицы, в благоустроенные дворы. В городе Нальчике, в районе Александровского, сегодня дворик сделали, сквер красивейший сделали, не могли



В. Путин и К. Кокков в ходе рабочей встречи

сделать 20 лет. Это спальный район города Нальчика. По многим районам сегодня ведётся серьёзная работа.

**В. Путин:** Вы сказали получили на благоустройство?

**К. Кокков:** В полном объёме получили. Сегодня завершаем все работы. Самое главное, о чём мы говорим, — нацпроект позитивно сказался на развитии экономики. Если «от земли» сказать, от работ, которые сегодня работают, — дорожки, коммунальщик. Их их страшно, надо видеть работу сегодня? Говорит: с марта по сегодняшний день наши бригады ни на один день не останавливались. Спросил, как с зарплатами. Говорит: всё выдают в полном объёме, всё нормально.

**В. Путин:** Ясно. Сделана нужна будет гораздо больше того, что сейчас есть оно. Здесь уже хорошо, но Вы сами это знаете прекрасно, несделанного больше, чем сделанного. Поэтому давайте поговорим по вопросам, которые Вы считаете наиболее важными. Знаю, что у Вас и просьба есть по республике. Давайте сейчас этим займёмся.

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

## ПРЕЗИДЕНТ РОССИИ В.В. ПУТИН ПОСЕТИЛ ДЕТСКУЮ АКАДЕМИЮ ТВОРЧЕСТВА «СОЛНЕЧНЫЙ ГОРОД»

Президент России Владимир Путин посетил в Нальчике детскую академию творчества «Солнечный город», где ознакомились с разработками юных конструкторов и инженеров. Главу государства сопровождали полномочный представитель Президента РФ в СКФО А.А. Матовников и Глава Кабардино-Балкарии К.В. Кокков.

Детская академия творчества «Солнечный город» работает с января 2016 года и в настоящее время располагает 43 учебными классами и лабораториями, спортивным, актовым, конференц- и хореографическими залами, библиотекой, классом правового воспитания и обеспечения безопасности жизнедеятельности, музыкальным классом Юрия Темирханова и классом изобразительного искусства Михаила Шемкина. В структуре учреждения входят лицей для одарённых детей, в котором учают 250 детей 6-11-х классов, прошедших конкурсный отбор по предметам естественно-математического профиля; центр дополнительного образования (около 6000 обучающихся в возрасте от 5 до 17 лет по художественной, социально-педагогической, естественнонаучной, технической программам; детский технопарк «Кванториум» (робот-, нанокосмо-, IT- и энерджи-квантумы); региональный центр выявления и поддержки одарённых детей в области искусства, спорта, образования и науки «Антарес», в котором проводятся профильные образовательные смены продолжительностью 21 день.

Президент посетил несколько классов детского технопарка «Кванториум». В классе робототехники — робо-квантуме главе государства продемонстрировали несколько моделей автономного робота для раздельного сбора мусора в городах. В кабинете энергетика Владимир Путин, в частности, показали модель небольшой вертикальной гидроэлектростанции, предназначенной для труднодоступных территорий, детский технопарк «Кванториум» выставили разработанные ими материалы для фотозонировки: наноструктурированные волнформовые оксидные бронзы и наноразмерные серебряные бронзы. Глава государства также пообщался с учащимися в кабинете космо-квантума и посетил класс «Юный спасатель» детской академии.



В. Путин в детско-юношеской академии творчества «Солнечный город»

НА ВОСКРЕСЕНЬЕ, 1 ДЕКАБРЯ  
Днём: +7...+10. Ночью: +2...+6  
Облачно, с прояснениями

НА ПОНЕДЕЛЬНИК, 2 ДЕКАБРЯ  
Днём: 0...-1. Ночью: -3...-2  
Небольшой снег











УКАЗ Главы Кабардино-Балкарской Республики

О внесении изменений в Положение о проверке достоверности и полноты сведений, представляемых гражданами, претендующими на замещение государственных должностей Кабардино-Балкарской Республики, и лицами, замещающими государственные должности Кабардино-Балкарской Республики, и соблюдения ограничений лицам, замещающим государственные должности Кабардино-Балкарской Республики, утвержденное Указом Президента Кабардино-Балкарской Республики от 4 марта 2010 г. №22-УП

1. Внести в Положение о проверке достоверности и полноты сведений, представляемых гражданами, претендующими на замещение государственных должностей Кабардино-Балкарской Республики, и лицами, замещающими государственные должности Кабардино-Балкарской Республики, и соблюдения ограничений лицам, замещающим государственные должности Кабардино-Балкарской Республики, утвержденное Указом Президента Кабардино-Балкарской Республики от 4 марта 2010 г. №22-УП «О проверке достоверности и полноты сведений, представляемых гражданами, претендующими на замещение государственных должностей Кабардино-Балкарской Республики, и лицами, замещающими государственные должности Кабардино-Балкарской Республики, и соблюдения ограничений лицам, замещающим государственные должности Кабардино-Балкарской Республики, утвержденное Указом Президента Кабардино-Балкарской Республики от 4 марта 2010 г. №22-УП» следующие изменения:

а) в абзаце первом пункта 2 слова «Руководителя Администрации Главы Кабардино-Балкарской Республики» заменить словами «Глава Кабардино-Балкарской Республики либо уполномоченного им должностного лица»;

б) в подпункте «а» пункта 7 слова «Руководителем Администрации Главы Кабардино-Балкарской Республики» заменить словами «лицом, принимающим решение о проведении проверки».

2. Настоящий Указ вступает в силу со дня его официального опубликования.

Глава Кабардино-Балкарской Республики К. КОКОВ

города Нальчик, 25 ноября 2019 года, №112-УГ

УКАЗ Главы Кабардино-Балкарской Республики

О внесении изменений в Положение о проверке достоверности и полноты сведений, представляемых гражданами, претендующими на замещение должностей государственной гражданской службы Кабардино-Балкарской Республики, и государственными гражданскими служащими Кабардино-Балкарской Республики, и соблюдения государственных требований к служебному поведению, утвержденное Указом Президента Кабардино-Балкарской Республики от 4 марта 2010 г. №23-УП

1. Внести в Положение о проверке достоверности и полноты сведений, представляемых гражданами, претендующими на замещение должностей государственной гражданской службы Кабардино-Балкарской Республики, и государственными гражданскими служащими Кабардино-Балкарской Республики, и соблюдения государственных требований к служебному поведению, утвержденное Указом Президента Кабардино-Балкарской Республики от 4 марта 2010 г. №23-УП «О проверке достоверности и полноты сведений, представляемых гражданами, претендующими на замещение должностей государственной гражданской службы Кабардино-Балкарской Республики, и государственными гражданскими служащими Кабардино-Балкарской Республики, и соблюдения государственных требований к служебному поведению», следующие изменения:

а) в абзаце первом пункта 4 слова «Руководителя Администрации Главы Кабардино-Балкарской Республики» заменить словами «Глава Кабардино-Балкарской Республики либо уполномоченного им должностного лица»;

б) в абзаце первом пункта 5 слова «Руководителя Администрации Главы Кабардино-Балкарской Республики» заменить словами «Глава Кабардино-Балкарской Республики либо уполномоченного им должностного лица».

2. Настоящий Указ вступает в силу со дня его официального опубликования.

Глава Кабардино-Балкарской Республики К. КОКОВ

города Нальчик, 25 ноября 2019 года, №113-УГ

АРХИВНАЯ СЛУЖБА

2 декабря 1939 г. – принято постановление Кабардино-Балкарской области ВКП(б) об организации областного партийного архива.

3 декабря 1969 г. – состоялся первый областной слет студенческих строительных отрядов.

9 декабря 1959 г. – в Нальчике открыт первый съезд учителей Кабардино-Балкарии.

13 декабря 1929 г. – состоялся Баксанский окружной съезд горняков.

18 декабря 1939 г. – родился М.И. Кишев, народный художник КБР, член Международного союза художников, Союза художников СССР, лауреат премии Ленинского комсомола.

19 декабря 1939 г. – родился А.П. Ашев, выдающийся футболист, мастер спорта СССР по футболу, заслуженный деятель культуры КБР.

19 декабря 1984 г. – состоялся юбилейный пленум Союза писателей КБАССР.

20 декабря 1969 г. – вышел Указ Президиума Верховного Совета КБАССР о переименовании улицы Республиканской в улицу имени И.В. Сталина и Кабардинского парка в парк имени И.В. Сталина.

ДАТЫ

К Кабардинскому государственному драматическому театру, где установлен памятник поэту, пришли представители культуры, литераторы, учёные, артисты театров. Здесь же были сотворены Миниатюра культуры и управления культуры местной администрации Г.о. Нальчик (зав. – Т. Ногорова).

Открывая церемонию, председатель правления Союза писателей КБР, поэт Муталип Блгавас сказал: – Сегодня мы пришли сюда почтить память нашего великого земляка, основоположника и классика кабардинской литературы Али Асхадовича Шогенукова. Человека и гражданина, возлюбленного в истории как выдающийся представитель национальной литературы, так и трагический мученик. Имя Али Шогенукова увековечено в Кабардино-Балкарии в названии национального театра, где стоит памятник поэту, его имя носит площадь, а также проспект в Нальчике и не только.

Поэт увековечен в своём родном районе, в школах и в печатных изданиях. Али Шогенуков – явление вне времени, о чём говорит его прекрасная поэзия и воинская судьба, к сожалению, сократившая годы жизни. Али Шогенуков жив, он в нас, в нашей культуре, в нашей истории.

Руководитель отдела кабардинской литературы Института гуманитарных исследований КБНЦ РАН, доктор филологических наук Хажири Бакоев в своей речи упомянул, что Али Шогенуков не только классик адыгэзычной, кабардинской поэзии, но и выдающийся драматург, писатель, журналист, публицист, переводчик, педагог, общественный деятель, организатор культуры.

– Елена Хабалова, прежде о мировых судах мы знали лишь из произведений классиков русской литературы. Казалось, это был священный институт, ушедший в прошлое навсегда, но система мирового судейства в России восстановлена, и за два десятилетия многие жители нашей республики обратились к мировым судьям для решения споров и конфликтов.

– Благодаря за напоминание о русских классиках: некоторые не только писали о судебной системе, но и служили в ней. В работе судебной системы Орловской губернии принимали непосредственное участие Николай Лесков, Иван Тургенев, Афанасий Фет. Оригиналы судебных дел, которые рассматривал Афанасий Фет в бытность мировым судьей Мценского уезда, сохранились в архивах. В архиве у нас в Орловской палате уголовного суда, впечатления Ивана Тургенева о своей службе почётным мировым судьей Мценского уезда – все эти бесценные материалы хранятся в Государственном архиве Российской Федерации.

Мировая юстиция в России впервые была введена в ходе судебной реформы 1864 года. Основные направления судебной реформы и повышения эффективности уголовного судопроизводства. Мировой судья был первой инстанцией для рассмотрения небольших по тяжести уголовных и гражданских дел. Основная его задача заключалась в том, чтобы склонить стороны к примирению и принятию мирового соглашения. Через четверть века институт мировых судей был упразднен.

Возрождение его стало необходимым и началось после принятия в декабре 1998 года федерального закона «О мировых судьях Российской Федерации» и вступления его в силу в 1999 году. Мировой суд имеет большую значимость в судебной системе нашего государства, поскольку он наиболее приближен к населению, т.е. является органом решения споров и конфликтов, в котором рассматриваются категории гражданских, административных и уголовных дел, общественная опасность которых невелика.

– Какими функциями Судебны по обеспечению деятельности мировых судей нашей республики?

Основоположнику, классику кабардинской литературы

29 ноября у памятника выдающемуся кабардинскому поэту, участнику Великой Отечественной войны Али Асхадовичу Шогенукову состоялся митинг, приуроченный к трагической дате его гибели.

Однако, по мысли Котлярова, недостаточно объектов, носящих имя Али Шогенукова, надо, чтобы память о поэте жила в душах людей, его читателями. «Недавно я побывал в отдалённом кабардинском селе, где дети не могли назвать ни одного стихотворения Али Шогенукова. Хотелось бы надеяться, что это окажется частным фактом».

Память об Али Шогенукове должна жить в умах и сердцах его читателей, ибо жил и творил поэт для них.



Светлана МОТЯЕВА, фото Артура Елканова

Для Виктора Котлярова, писателя и издателя, Али Шогенуков – одна из самых заворающих воображение фигур. Вспоминая один из своих давних снов, в котором ему привиделся кабардинский поэт, В. Котляров заметил, что этот сон оказался для него неким знаком судьбы, подталкивающим его на создание книги о жизни и творчестве Али Шогенукова – «Ты создал мир, и он велик».



Светлана МОТЯЕВА, фото Артура Елканова

Однако, по мысли Котлярова, недостаточно объектов, носящих имя Али Шогенукова, надо, чтобы память о поэте жила в душах людей, его читателями. «Недавно я побывал в отдалённом кабардинском селе, где дети не могли назвать ни одного стихотворения Али Шогенукова. Хотелось бы надеяться, что это окажется частным фактом».

Память об Али Шогенукове должна жить в умах и сердцах его читателей, ибо жил и творил поэт для них.



Светлана МОТЯЕВА, фото Артура Елканова

ПЕРВАЯ СУДЕБНАЯ ИНСТАНЦИЯ

В канун 20-летия со дня учреждения в стране мировой юстиции о полномочиях, функциях, социальной значимости и результатах работы службы по обеспечению деятельности мировых судей КБР рассказывает её руководитель – заслуженный юрист КБР Елена Абазова.



Елена Абазова – руководитель Службы по обеспечению деятельности мировых судей КБР, заслуженный юрист КБР. Имеет высшее экономическое и высшее юридическое образование. Стаж государственной гражданской службы – более 20 лет.

– Это орган исполнительной власти КБР, который отвечает за кадровые, финансовые, материальные и информационно-технические мероприятия, и создаёт условия для полного и независимого отправления правосудия. В соответствии с законодательством мировые судьи рассматривают дела в отдельных зданиях и помещениях, в местах, доступных для населения. Корпус мировых судей КБР представляют 50 высококачественных зданий, 18 из них – женщины. Для доступности маломобильных групп населения все здания и помещения, в которых расположены судебные участки мировых судей КБР оборудованы пандусами и кнопками вызова ответственных за сопровождение инвалидов. По результатам проводимых службой госаудитов все судебные участки мировых судей КБР бесперебойно обеспечиваются всем необходимым (компьютерной и оргтехники, почтово-марочной продукцией, услугами связи, типографской продукцией, канцелярскими товарами, канцелярскими товарами, хозяйственными товарами и многим другим).

– Расскажите о результатах деятельности мировых судей нашей республики.

– Мировыми судьями выполняется огромный объём работы, связанной с защитой прав и свобод человека и гражданина. Ежегодно рассматривается большое количество дел, рассматриваемых мировыми судьями, в целом за два десятилетия более чем в три раза, что свидетельствует о доверии граждан к институту мировой юстиции. В 2017 году мировыми судьями республики рассмотрено 137 879 дел, в 2018 году – 161 875, за 9 месяцев 2019 года – уже 132 237.

– В создании положительного имиджа правосудия важную роль играет информационная открытость судов. Какие шаги сделаны в этом направлении?

– Тесное взаимодействие во всем информационно-техническом спектре с Службой по обеспечению деятельности мировых судей КБР. На заседаниях общего собрания обсуждаются вопросы, отнесенные к деятельности службы. На стадии разработки бюджета службы проводятся мероприятия по повышению эффективности работы службы. Служба по обеспечению деятельности мировых судей КБР активно занимается внедрением информационных систем на судебных участках с использованием возможностей современных высоких технологий, которые уменьшают долю рутинного труда, обеспечивают открытость и доступность правосудия, сокращают расходы участников процесса, связанные с рассмотрением дела в суде. В электронной форме принимаются заявления, отправляются извещения, публикуются судебные решения.

Условия, результаты деятельности и контактные данные Службы по обеспечению деятельности мировых судей КБР, а также адреса, телефоны, иные реквизиты всех судебных участков и другие сведения размещены на портале Правительства КБР pravitelstvo.kbr.ru

в разделе «Данные Службы по обеспечению деятельности мировых судей КБР».

Для обеспечения максимальной открытости и прозрачности деятельности при Службе по обеспечению деятельности мировых судей КБР создан общественный совет, который является постоянно действующим консультативно-координационным органом и формой регулярного взаимодействия власти и гражданского общества. Возглавляет эту общественную структуру Алим Богатырёв – заведующий кафедрой конституционного и административного права института права, экономики и финансов Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х.М. Бербекова.

На заседаниях общественного совета рассматриваются вопросы, в том числе проведение общественной экспертизы законов, иных нормативных правовых актов и их проектов; анализ реализации мер по предупреждению коррупции, выявлению и последующему устранению причин развития коррупции в сфере деятельности службы. Активное сотрудничество налажено с институтом права, экономики и финансов Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х.М. Бербекова. Студенты юридического факультета проходят на практику, знакомятся с работой судебных участков, принимают участие в конференциях, «круглых столах». И в дальнейшем по окончании учебного заведения участвуют в конкурсах на вакантные должности и трудоустраиваются в нашем учреждении.

– Что вы хотите пожелать коллегам в канун важной даты?

– В первую очередь хочу поздравить коллег, труд которых отмечен наградами. В рамках празднования 20-летия мировой юстиции по пред-



Светлана МОТЯЕВА, фото Артура Елканова

седатель Службы по обеспечению деятельности мировых судей КБР Почётной грамотой Правительства Кабардино-Балкарской Республики награждён заместитель председателя Совета судей КБР Мухамед Ташуев.

За плодотворное сотрудничество в области правосудия, общественной деятельности, а также в сфере экономики и финансов КБГУ им. Х.М. Бербекова, доцента кафедры истории и истории государства и права Мурату Гужахскому и преподавателю кафедры права, экономики и финансов КБГУ им. Х.М. Бербекова, доцента кафедры конституционного и административного права ИлИЭиФ КБГУ Алму Богатырёву.

Накопленный за годы работы интеллектуальный, кадровый и ресурсный потенциал позволяет коллективу службы грамотно и профессионально осуществлять свои основные функции. На практике это довольно обширный перечень задач, требующих от сотрудников глубокого понимания проблем, стоящих перед судебным корпусом, и умения их решать.

Уверена, что накопленный опыт работы, детальное знание своего дела, профессионализм и ответственное отношение к работе будут, как и прежде, способствовать достижению Службой по обеспечению деятельности мировых судей Кабардино-Балкарской Республики самых лучших результатов.

Также хочу поздравить отмеченных 3 декабря Днём юриста коллег и всё юридическое сообщество республики, пожелать крепкого здоровья, счастья и благополучия, профессиональных успехов в работе во имя процветания родной республики и всего Российского государства.

Беседавала Елена БОГАЧЕВА

Календарь знаменательных и памятных дат. Декабрь

27 декабря 1929 г. – родился А.Х. Хакушев, литературовед, доктор филологических наук, профессор, академик АМАН.

28 декабря 1994 г. – организован Институт экологии горных территорий Кабардино-Балкарского научного центра РАН.

30 декабря 1869 г. – реорганизованы административные учреждения в Терской области. Кабардинский округ ликвидирован и создан Георгиевский округ в составе Черкесского, Баксанского, Малокабардинского, Горячеводского уездов.

30 декабря 1934 г. – родился М.Л. Боров, заслуженный врач РСФСР и КБАССР, министр здравоохранения КБАССР в 1970–1996 гг.

30 декабря 1959 г. – осуществлён пуск первой очереди Советского ГЭС.

31 декабря 1939 г. – родился В.Х. Барагунов, композитор, заслуженный артист КБАССР, народный артист КБАССР, заслуженный деятель искусств РФ.

Декабрь 1949 г. – вступила в строй Кубинская ГЭС.

Декабрь 1949 г. – вступила в строй Кубинская ГЭС.

Декабрь 1934 г. – родился М.Л. Боров, заслуженный врач РСФСР и КБАССР, министр здравоохранения КБАССР в 1970–1996 гг.

Декабрь 1949 г. – вступила в строй Кубинская ГЭС.

Декабрь 1934 г. – родился М.Л. Боров, заслуженный врач РСФСР и КБАССР, министр здравоохранения КБАССР в 1970–1996 гг.

30 декабря 1959 г. – осуществлён пуск первой очереди Советского ГЭС.

31 декабря 1939 г. – родился В.Х. Барагунов, композитор, заслуженный артист КБАССР, народный артист КБАССР, заслуженный деятель искусств РФ.

Декабрь 1949 г. – вступила в строй Кубинская ГЭС.

Декабрь 1949 г. – вступила в строй Кубинская ГЭС.

Декабрь 1934 г. – родился М.Л. Боров, заслуженный врач РСФСР и КБАССР, министр здравоохранения КБАССР в 1970–1996 гг.

Декабрь 1949 г. – вступила в строй Кубинская ГЭС.

Декабрь 1934 г. – родился М.Л. Боров, заслуженный врач РСФСР и КБАССР, министр здравоохранения КБАССР в 1970–1996 гг.

30 декабря 1959 г. – осуществлён пуск первой очереди Советского ГЭС.

31 декабря 1939 г. – родился В.Х. Барагунов, композитор, заслуженный артист КБАССР, народный артист КБАССР, заслуженный деятель искусств РФ.

Декабрь 1949 г. – вступила в строй Кубинская ГЭС.

Декабрь 1949 г. – вступила в строй Кубинская ГЭС.

Декабрь 1934 г. – родился М.Л. Боров, заслуженный врач РСФСР и КБАССР, министр здравоохранения КБАССР в 1970–1996 гг.

Декабрь 1949 г. – вступила в строй Кубинская ГЭС.

Декабрь 1934 г. – родился М.Л. Боров, заслуженный врач РСФСР и КБАССР, министр здравоохранения КБАССР в 1970–1996 гг.

30 декабря 1959 г. – осуществлён пуск первой очереди Советского ГЭС.

31 декабря 1939 г. – родился В.Х. Барагунов, композитор, заслуженный артист КБАССР, народный артист КБАССР, заслуженный деятель искусств РФ.

Декабрь 1949 г. – вступила в строй Кубинская ГЭС.

курсионно-туристская станция.

1954 г. – сданы в эксплуатацию школа в селении Закоково, дом отдыха «Металлург» в Дипинске, Дворец культуры железнодорожников в Предлодном.

1959 г. – в г. Нальчике открылся новый благоустроенный крытый городской рынок.

1959 г. – по инициативе Всесоюзного содружества предприятий цветной металлургии первое место по росту производительности труда занял Тирнэуэвский волфрамомолибденовый комбинат.

1959 г. – в Нальчике организован Кабардино-Балкарское туристско-экскурсионное управление, в 1962 г. реорганизованное в Кабардино-Балкарский областной совет по туризму и экскурсиям.

1964 г. – ввод в строй завода искусственных кож комбината «Искож».

1964 г. – в Нартике открыт завод железобетонных изделий.

1994 г. – Международная черкесская ассоциация принята в Организацию негосударственных культурных организаций.

2009 г. – Алим Гадаонов стал победителем на Всемирном турнире по дзюдо в Рио-де-Жанейро (Бразилия), завоевав золотую медаль.

Архивная служба КБР







ЧАСТНОЕ МНЕНИЕ

Королевский совет

«Человечество любит деньги, из чего бы те ни были сделаны, из кожи ли, из бумаги ли, из брунозы или из золота. Ну, легкомысленны...» — то же, что ж... и милосердие иногда стучится в их сердца...» — говорил известный бугалаковский персонаж. О легкомыслии и милосердии мы поговорим как-нибудь в другой раз, а сегодня речь пойдет о деньгах.

«Если у них нет хлеба, пусть едят пирожные», — не моргнув глазом, выдала королева. Совет королевы, кстати, и говорит. Однажды я оказался в похожей ситуации. В конце девяностых сослужил старый добрый друг, которому было много лет. Мария вручила нам ключи от новой квартиры, в которой не было ни газа, ни света, ни воды. Буквально через несколько дней к нам в гости пожаловал чиновник. Судя по гладкой физиономии, дорогому костюму и многочисленной свите, он высоко возвышался по социальной лестнице. Не Мария-Антуанетта, конечно, но тоже, как говорится, при делех.

Начав разговор, чиновник был раздражен до крайности. — Почему вы до сих пор не переехали, — строго спросил он. — В квартире нет газа, света и воды, — попытался объяснить я. — Вы что не в состоянии решить эту проблему? — иронично возразился чиновник. — Позвоните в газроз, электросеть и водоканал. — Уже звонили. — Ничего. У них нет свободных специалистов. Мой собеседник явно не понимал, что его зновок и зновок одного гражданина совсем не одно и то же. К чиновнику, если понадобится, придет целая бригада сантехников, газчиков и электриков, а в нашем случае их придется ждать неделями. — Мы даже уже пригласили не можем, — говорю ему. — Государственным муж не надо было задумываться, но все-

денег любой ценой и как угодно болыше. Балзаз так, что за любой бо́льшим состоянием стоит преступление, и, глядя на происходящее вокруг, понимаешь, что писатель был прав. — Легче верблюдом пройти через игольное ушко, чем богатому попасть в царство небесное! — история на все времена. Богатство развращает человека, делая его покорным рабом. Духовные ценности отходят на второй план, а потом и вовсе растворяются в суетливой погоне за прибылью. Возможно, бывают исключения, но они лишь подтверждают общее правило. Невозможно думать о боге, когда твою голову занимает подсчетом барышей и убытков.

Скупость — неизменная спутница богатства. С миллиардерами я, конечно, не знаком, но люди, у которых водятся деньги, как правило, не отличаются щедростью. Встретить такого на улице — и обязательно выслушать трагический анекдот о тяжелом материальном положении. Чужая душа — потёмки, но я не исключаю, что таким образом они отпугивают потенциальных должников. — Не люблю просить в долг у жадного человека, его кто травмирует, а я не хочу травмировать людей, — говорит один мой знакомый. От себя добавлю, что такая просьба, как правило, не эффективна. У скупца снега зимой не выпадает. — Прощай, не то, что денег.

Одним словом, деньги — это зло, но жить без них никак пока не научились. Нам с детства твердили, что наступит светлые времена коммунизма, и в деньгах не будет необходимости. По-моему, это утопия. Деньги были, есть и будут, но превращать их в смысл своей жизни, думаю, всегда так не стоит.

Зуара БИТЮРОВ

ОКОНКУРС

На днях состоялся один из самых популярных конкурсов городского ресурсного центра по изучению иностранных языков «WE ARE THE WORLD-2019», который собрал лучших авторов оригинальных песен и стихотворений на иностранных языках из всех учебных заведений Нальчика. Традиционно, уже в третий раз, конкурс прошёл в школе №18.



городского ресурсного центра по изучению иностранных языков Алим Хашуков. — В этом году участвовало более 100 человек. Очень высокий уровень знания английского и немецкого языков в сравнении с прошлыми конкурсами. Нельзя забывать и о том, что участниками являются полноразмерными авторами произведений представленных на суд жюри и зрителей данного конкурса. Это, пожалуй, единственный конкурс, участниками которого также являются родители, чьи переживания по поводу выступления детей можно увидеть новорожденным взглядом. Огромную помощь авторам подросткам оказывает и учителя иностранных языков. Она выражается в сопровождении и постановке представленных номеров, драматургической составляющей выступления. Координационный советом центра принято решение начать работу над иллюстрированным сборником авторских песен и стихотворений на иностранных языках школьников Нальчика. В ближайшей перспективе выступление молодых композиторов и исполнителей в ежегодной заключительной церемонии центра в мае 2020 года, где будут награждены победители и призеры 15 городских конкурсов на иностранных языках.

Новшеством «WE ARE THE WORLD-2019» в этом году стало «дистанционное жюри» — двое судей присутствовали на конкурсе, а двое оценивали ребят в ходе онлайн-трансляции конкурса. Результаты конкурса стали известны лишь на торжественном приеме его проведения. Творческие номера оценивали обладатели гран-при конкурса «Мы — это Мир», участники конкурса №2, обладатели титула «Лучший Голос года», участники популярной группы «UNIT M». — Сочетая свои песни и стихотворения дети черпают из собственного жизненного опыта, рассказывают о любви, дружбе и чувствах на иностранном языке, — рассказывает руководитель

обучению иностранному языку участников и учителей. К работе конкурса привлекаются специалисты по вокалу и преподаватели иностранных языков образовательных учреждений Нальчика, входящих в состав сетевого сообщества городского ресурсного центра по изучению иностранных языков. — Новшеством «WE ARE THE WORLD-2019» в этом году стало «дистанционное жюри» — двое судей присутствовали на конкурсе, а двое оценивали ребят в ходе онлайн-трансляции конкурса. Результаты конкурса стали известны лишь на торжественном приеме его проведения. Творческие номера оценивали обладатели гран-при конкурса «Мы — это Мир», участники конкурса №2, обладатели титула «Лучший Голос года», участники популярной группы «UNIT M». — Сочетая свои песни и стихотворения дети черпают из собственного жизненного опыта, рассказывают о любви, дружбе и чувствах на иностранном языке, — рассказывает руководитель

СОЦИУМ

Потерявшуюся пенсионерку нашли на следующий день

В минувшую субботу в подмосковном городе в офисе Прохладненского районного отделения Всероссийского общества инвалидов ветеранов «Боевое братство» поступила информация из МВД о том, что ушла из дома и не вернулась жительница Прохладного Зоя Зангева. 1952 года рождения. В 22:30 пенсионерка с пакетом «Добровольно» прибыла на место покая. Совместно сотрудниками МЧС России по КБР и сотрудниками МВД России по КБР был организован поиск, который продолжался до двух часов ночи. Однако положительного результата достигнуто не было. 24 ноября в десять часов утра поисковые работы в том же составе были возобновлены. В три часа дня Зоя Владимировна была найдена живая и невредимой.



Альберт ДЫШКОВ

Временное ограничение движения транспорта на отдельных участках автомобильных дорог регионального значения

С 1 декабря по 31 марта вводятся временные ограничения на ряде участков дорог. Черекский район: Старый Черек — Жемта (с 6 по 23 км); Голубые озера — В. Голубые озера (с 3 по 11 км); Водопад — ур. Хумалал (с 1 по 7 км); Белая Речка — Кара-Суу (с 6 по 23 км); Безенги — Шикин (с начала участка дороги и по 11 км); В. Жемта — Ташлы-Тала (с начала участка и по 11 км); подъезд от а/д Урвань — Уштулу к ур. Жаллак (с 1 по 9 км); Сухан-Суу — ур. Хазнидон (с начала участка дороги и по 11 км); В. Голубые озера — ур. Сухан-Суу — ур. Дуугат (с начала участка дороги и по 13 км); а/д Шаджаид-Хасанья — Бертегуж к ур. Рио-Челе (с начала участка дороги и по 10 км); Верхняя Балкария — ур. Сухан-Суу (с

начала участка дороги и по 18 км); В. Балкария — Безенги (с начала участка дороги и по 13 км); Безенги — Булунгу (с начала участка дороги и по 13 км). Нальчик: Б. Речка — Кара-Суу (с начала участка дороги и по 13 км); Б. Речка — Кара-Суу (с начала участка дороги и по 12 км); Нальчик — п. Звёздный (с начала участка дороги и по 11 км). Эльбурский район: Малка — Ингуши (с 42 по 65 км); Каменностокское — Б. Кураты (с 4 по 13 км); Каменностокское — Хаймаша — Эжицко (с начала участка дороги и по 16 км); Кисловодское — Долина Нарзанов — Джилы-Суу — Эльбурс (с 12 по 72 км); ур. Ингуши — ур. Шаджаид-Хасанья — Бертегуж к ур. Рио-Челе (с начала участка дороги и по 22 км); ур. Аурсентх — ур. Эльбурс (с начала участка дороги

и по 8 км); Эжицко — Сармаково — Каменностокское (с начала участка дороги и по 13 км); подьезд от а/д Шордаково 7-ая Золка (с начала участка дороги и по 15 км); пастбищные дороги по Джангалскому хребту от а/д Каменностокское — Джангал к а/д Шордаково 7-ая Золка (с начала участка дороги и по 12 км); ур. Коштан — ур. Жахуфа (с начала участка дороги и по 30 км); подъезд от а/д Прохладный — Эльбурс к ур. Кыртк (с начала участка дороги и по 10 км); подъезд от а/д Прохладный — Эльбурс к ур. Кыртк (с начала участка дороги и по 11 км); Кёнченен — Западный Кинжал (с 8 по 8 км); Каменностокское — Хаймаша — Эжицко (с 16 по 28 км). Заранее планируйте маршрут.

Подготовила Ирина ШИЖЕВА

БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТЬ

Озоровой Риты Хабасовне, 1971 года рождения, требуется ваша помощь! ДИАГНОЗ: плоскоклеточный рак шейки матки-rT1b N0 M0 Stage IV (08/2019); ЗНО левой почки — светлоклеточный гипернефрозидный рак почки — rT2 N0 M0 (08/2019). После проведенного в Израиле обследования специалисты клиники готовы взяться за лечение, стоимость которого составляет 1,5 млн руб.

Просим откликнуться всех неравнодушных людей, чтобы подарить Рите возможность жить полноценной жизнью со своей семьей, наслаждаясь каждым её днём. Искренне надеюсь на то, что в очередной раз случится чудо, и в новом году Рита победит ужасное заболевание благодаря вашей помощи. Реквизиты для помощи: карта Сбербанка:6390026905780208. Карта оформлена на имя Озоровой Риты. Телефон: 9-909-444-21-01 (Италия).



Марина БИДЕНКО Фото автора

42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru • РЕКЛАМА • 42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru • ОБЪЯВЛЕНИЯ • 42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru

УВАЖАЕМЫЕ АБОНЕНТЫ – ПОТРЕБИТЕЛИ ПРИРОДНОГО ГАЗА!

В целях профилактики нарушения требований безопасности при пользовании газом в быту и в связи с наступлением отопительного периода АО «Газпром газораспределение Нальчик» напоминает всем жителям Кабардино-Балкарской Республики о необходимости соблюдать правила безопасного пользования газом в быту. Соблюдая простые требования безопасности, можно избежать взрыва бытового газа. Появление в помещении запаха газа — это сигнал опасности, называемый «нальчик». В такой ситуации необходимо немедленно прекратить пользование газовыми приборами, перекрыть газовые краны, не включать и не выключать электроосвещение и электроприборы, не пользоваться электронагревательными приборами, не курить, не пользоваться свечками. После проведенного в Израиле обследования специалисты клиники готовы взяться за лечение, стоимость которого составляет 1,5 млн руб.

Проверка герметичности соединений газопроводов, газовой аппаратуры и арматуры приборным способом или мыльной пеной. Проверка целостности и укомплектованности газопользующего оборудования. Проверка работоспособности и смазка кранов газовых приборов и арматуры, установленной на газопроводах, первичная сантехническая уполномочен (при необходимости). Проверка наличия вентилируемых каналов, состояние соединительных труб газопользующего оборудования с дымовым каналом, наличие притока воздуха для горения. Уважаемые потребители природного газа, проходите по улицам городов и сельских поселений, мимо лесов, колодезь, подалов, по лестничным клеткам жилых и общественных зданий, не оставяйтесь равнодушными и не терпите бдительности. Если почувствуете запах газа или обнаружите повреждение газопроводов, немедленно сообщите в аварийную службу газового хозяйства по телефону 04 (сотового телефона 104, 112). Помните, что утечка газа может привести к взрыву, пожару и гибели людей! Телефон контакт-центра: 7-800-100-09-04. АО «Газпром газораспределение Нальчик»

Распродажа! Тюль и шторные ткани от 100 до 400 руб. м. Производитель – Турция. Адрес: ГКЗ, пр. Шогенцукова, 28. С 2 по 8 ДЕКАБРЯ С 9 до 18 ЧАСОВ. Тел. 8-981-192-44-58

КУПЛЮ золотые коронки (лом). Обращаться по телефону: 8-918-828-80-76, 8-928-483-34-24. КУПЛЮ советские фотоаппараты, объективы, значки, предметы старины. Обращаться по телефону 8-962-002-77-77. Уверенный аттестат 07 БВ №0016876 на имя Байдаевой Татьяны Юрьевны об окончании МКОУ «СОШ №26» г.о. Нальчик считать недействительным.

Врио главного редактора Н.Ю. КОНАРЕВА Редакционная коллегия Р. Гуртеев (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), Б. Бербеков, И. Богачева, А. Габуева, А. Дышкова, З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ: приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86. ОТДЕЛЫ: поликом. права – 42-75-37; писем – 42-66-32, 40-28-07; культ.-просвет. и исторического наследия – 42-29-88, 42-70-27, 42-66-18; экономика – 42-75-70, спорт – 42-75-14; науки и образования – 42-75-37; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ: редакция и редакционный отдел. ■ А. Юанов – редактор по выпуску ■ М. Максидова, И. Погорелова – корректоры Тираж – 2241 экз. Заказ – №1070; телефон – 51530. Цена – 5 руб. Подписная комиссия по газифон – 19,00. Подписан фактически – 2100. Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – N 0009.

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не возвращаются и не сохраняются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикации может не совпадать с точкой зрения редакционной коллегии.

За доставку газет подписчикам отвечает Управление Федеральной почтовой связи КБР. Тел. по КБР: 76-01-21; по г. Нальчик: 76-01-10. За качество печати отвечает ООО «Терра-Град». Тел. 42-38-70. Адреса спонсоров в типографии ООО «Терра-Град»: г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 33. АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: 360000, г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 5. Интернет-версия: gazeta.kbrpvd.ru e-mail: kbrpvd@mail.ru